
Ergebnisse

Stichprobengröße: 1999

Feldzeit:  04.08.2017 - 08.08.2017
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Wahlabsicht

Wahlabsicht

Ungewichtete Basis Brutto 1513 791 722 117 445 614 337 315 654 544 453 320 111 112 60 58

Ungewichtete Basis Netto 1513 791 722 117 445 614 337 315 654 544 453 320 111 112 60 58

CDU/CSU 38% 37% 39% 37% 32% 38% 44% 39% 40% 35% 74% 11% 12% 9% 33% 22%

SPD 24% 24% 24% 21% 21% 24% 27% 29% 25% 19% 7% 70% 7% 20% 4% 12%

Bündnis 90/Die Grünen 6% 5% 7% 15% 10% 4% 2% 2% 5% 11% 1% 3% 4% 46% 2% 4%

Die Linke 9% 10% 8% 8% 9% 10% 8% 9% 9% 10% 2% 5% 53% 14% 2% 8%

AfD 9% 11% 7% 5% 12% 9% 7% 12% 7% 9% 6% 4% 13% 2% 7% 44%

FDP 9% 8% 10% 8% 10% 9% 9% 5% 9% 12% 10% 5% 5% 8% 49% 7%

Sonstige 5% 5% 5% 6% 7% 5% 3% 3% 6% 5% 0% 2% 6% 2% 3% 3%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Haben Sie sich schon endgültig entschieden, wie Sie bei 

der Bundestagswahl wählen werden?

Ungewichtete Basis Brutto 1688 874 814 133 513 679 363 370 736 582 464 326 117 114 60 58

Ungewichtete Basis Netto 1688 874 814 133 513 679 363 370 736 582 464 326 117 114 60 58

ja, habe mich schon endgültig entschieden 63% 65% 61% 42% 56% 69% 67% 65% 64% 60% 72% 67% 59% 63% 53% 60%

nein, ich werde mich erst zu einem späteren Zeitpunkt 

endgültig entscheiden
32% 31% 33% 47% 38% 27% 28% 29% 30% 37% 27% 30% 38% 34% 47% 40%

weiß nicht 5% 4% 6% 10% 6% 4% 4% 6% 6% 3% 2% 3% 2% 3% 0% 0%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Koaltionspräferenz

In der Regel müssen die Parteien, die in den Bundestag 

gewählt werden, Koalitionen bilden, um regieren zu 

können.Unabhängig vom tatsächlichen Wahlergebnis: 

Welche der folgenden Koalitionen befürworten Sie oder 

lehnen Sie ab?

CDU/CSU + SPD

Ungewichtete Basis Brutto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

Ungewichtete Basis Netto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

lehne ich voll und ganz ab (1) 23% 25% 21% 13% 25% 24% 23% 28% 22% 21% 17% 18% 33% 22% 17% 30%

lehne ich eher ab (2) 16% 17% 15% 16% 15% 16% 17% 13% 15% 19% 12% 16% 25% 34% 33% 13%

teils / teils (3) 25% 24% 25% 26% 24% 26% 23% 23% 25% 27% 29% 30% 22% 27% 29% 31%

befürworte ich eher (4) 17% 19% 15% 14% 13% 17% 21% 17% 17% 16% 24% 22% 8% 7% 17% 10%

befürworte ich voll und ganz (5) 7% 5% 7% 7% 6% 6% 8% 6% 6% 8% 9% 8% 0% 2% 3% 4%

weiß nicht 13% 10% 17% 24% 17% 12% 7% 13% 16% 10% 8% 6% 12% 8% 0% 12%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Bildung Wahlverhalten Bundestagswahl 2013

Gesamt

AlterGeschlecht



Top-Boxes (4-5) 23% 24% 22% 21% 19% 22% 30% 23% 23% 24% 33% 30% 8% 9% 20% 14%

Bottom-Boxes (1-2) 39% 41% 36% 29% 40% 40% 40% 42% 36% 40% 29% 34% 58% 56% 50% 43%

Mittelwert 2,6 2,6 2,7 2,8 2,5 2,6 2,7 2,5 2,7 2,7 3,0 2,9 2,1 2,3 2,6 2,4

CDU/CSU + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

Ungewichtete Basis Netto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

lehne ich voll und ganz ab (1) 26% 28% 24% 20% 26% 29% 24% 31% 24% 27% 8% 38% 52% 39% 10% 26%

lehne ich eher ab (2) 14% 13% 15% 19% 13% 13% 16% 15% 13% 16% 9% 26% 11% 27% 2% 17%

teils / teils (3) 17% 15% 18% 16% 18% 16% 15% 13% 19% 16% 16% 19% 17% 14% 11% 17%

befürworte ich eher (4) 16% 17% 15% 16% 15% 17% 17% 13% 17% 18% 27% 7% 7% 9% 40% 22%

befürworte ich voll und ganz (5) 13% 15% 11% 8% 10% 12% 21% 14% 11% 15% 32% 3% 4% 3% 37% 6%

weiß nicht 13% 10% 16% 21% 17% 12% 8% 14% 16% 9% 8% 6% 10% 7% 0% 12%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 29% 33% 26% 24% 24% 28% 37% 26% 28% 33% 59% 11% 10% 12% 77% 28%

Bottom-Boxes (1-2) 41% 42% 40% 39% 40% 43% 39% 47% 37% 42% 16% 64% 63% 67% 13% 43%

Mittelwert 2,7 2,8 2,7 2,7 2,6 2,6 3,0 2,6 2,8 2,8 3,7 2,1 1,9 2,0 3,9 2,6

CDU/CSU + Die Grünen

Ungewichtete Basis Brutto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

Ungewichtete Basis Netto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

lehne ich voll und ganz ab (1) 30% 34% 26% 18% 29% 34% 30% 38% 30% 25% 22% 34% 41% 21% 29% 36%

lehne ich eher ab (2) 19% 20% 19% 11% 17% 20% 24% 17% 21% 19% 18% 28% 25% 21% 34% 10%

teils / teils (3) 21% 20% 23% 22% 19% 22% 23% 19% 20% 25% 26% 24% 20% 22% 15% 29%

befürworte ich eher (4) 13% 14% 12% 23% 13% 10% 14% 10% 12% 17% 21% 7% 3% 20% 19% 13%

befürworte ich voll und ganz (5) 3% 3% 3% 5% 5% 2% 2% 3% 2% 5% 6% 2% 1% 8% 3% 0%

weiß nicht 13% 10% 16% 22% 17% 12% 7% 13% 15% 9% 8% 6% 10% 7% 0% 12%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 16% 17% 16% 28% 18% 12% 16% 13% 14% 21% 26% 9% 4% 28% 22% 13%

Bottom-Boxes (1-2) 50% 54% 45% 29% 46% 54% 53% 55% 50% 44% 40% 61% 66% 43% 62% 46%

Mittelwert 2,3 2,2 2,4 2,8 2,4 2,2 2,3 2,1 2,3 2,5 2,7 2,1 1,9 2,7 2,4 2,2

CDU/CSU + Die Grünen + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

Ungewichtete Basis Netto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

lehne ich voll und ganz ab (1) 30% 35% 26% 21% 28% 34% 30% 36% 30% 26% 19% 39% 45% 25% 21% 36%

lehne ich eher ab (2) 19% 19% 19% 18% 17% 19% 21% 18% 18% 21% 16% 27% 26% 30% 12% 15%

teils / teils (3) 21% 20% 22% 17% 21% 23% 22% 19% 21% 24% 27% 20% 15% 24% 29% 22%

befürworte ich eher (4) 14% 14% 14% 18% 12% 11% 18% 12% 14% 15% 25% 7% 3% 10% 36% 15%

befürworte ich voll und ganz (5) 3% 2% 3% 6% 4% 1% 2% 1% 2% 5% 5% 1% 1% 4% 2% 0%

weiß nicht 13% 10% 17% 20% 18% 13% 8% 13% 16% 9% 8% 6% 10% 7% 0% 12%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 16% 16% 16% 24% 16% 12% 20% 13% 15% 20% 31% 8% 4% 14% 38% 15%

Bottom-Boxes (1-2) 49% 53% 45% 39% 46% 53% 51% 54% 48% 47% 35% 66% 71% 54% 33% 51%

Mittelwert 2,3 2,2 2,4 2,6 2,3 2,2 2,4 2,1 2,3 2,5 2,8 2,0 1,8 2,3 2,9 2,2

CDU/CSU + AfD

Ungewichtete Basis Brutto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

Ungewichtete Basis Netto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

lehne ich voll und ganz ab (1) 65% 64% 65% 60% 59% 63% 75% 65% 63% 66% 66% 77% 69% 81% 75% 35%

lehne ich eher ab (2) 9% 9% 9% 11% 7% 11% 8% 9% 10% 8% 11% 9% 8% 8% 5% 16%

teils / teils (3) 7% 7% 6% 4% 9% 6% 6% 8% 6% 7% 5% 5% 8% 1% 9% 12%

befürworte ich eher (4) 5% 6% 4% 4% 7% 5% 2% 4% 4% 6% 5% 2% 3% 2% 6% 12%

befürworte ich voll und ganz (5) 3% 4% 2% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 5% 1% 2% 1% 4% 14%



weiß nicht 12% 9% 14% 19% 15% 11% 7% 12% 14% 9% 7% 6% 9% 5% 0% 10%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 8% 10% 6% 7% 9% 8% 5% 7% 6% 10% 10% 3% 5% 4% 10% 26%

Bottom-Boxes (1-2) 74% 74% 74% 71% 66% 74% 82% 74% 73% 75% 77% 86% 77% 89% 80% 51%

Mittelwert 1,6 1,6 1,5 1,5 1,7 1,6 1,4 1,6 1,5 1,6 1,6 1,3 1,5 1,3 1,6 2,5

CDU/CSU + AfD + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

Ungewichtete Basis Netto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

lehne ich voll und ganz ab (1) 63% 64% 62% 54% 59% 62% 72% 64% 62% 65% 65% 74% 70% 81% 72% 42%

lehne ich eher ab (2) 10% 10% 10% 14% 6% 11% 11% 11% 10% 9% 11% 11% 6% 6% 7% 9%

teils / teils (3) 8% 8% 8% 7% 10% 8% 5% 8% 8% 8% 8% 6% 9% 4% 8% 16%

befürworte ich eher (4) 4% 5% 3% 3% 6% 5% 3% 3% 4% 5% 5% 3% 2% 2% 10% 13%

befürworte ich voll und ganz (5) 2% 3% 2% 3% 3% 2% 2% 2% 2% 3% 4% 0% 3% 1% 4% 9%

weiß nicht 12% 10% 14% 20% 16% 12% 7% 12% 14% 9% 8% 6% 10% 5% 0% 10%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 7% 8% 5% 6% 8% 7% 5% 5% 6% 8% 9% 3% 5% 3% 14% 22%

Bottom-Boxes (1-2) 73% 74% 73% 68% 66% 73% 83% 74% 72% 75% 76% 85% 77% 87% 79% 52%

Mittelwert 1,6 1,6 1,5 1,6 1,7 1,6 1,4 1,5 1,5 1,6 1,6 1,4 1,5 1,3 1,7 2,3

SPD + Die Grünen + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

Ungewichtete Basis Netto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

lehne ich voll und ganz ab (1) 30% 35% 26% 17% 28% 35% 30% 34% 32% 26% 40% 17% 34% 10% 34% 45%

lehne ich eher ab (2) 20% 20% 20% 17% 18% 19% 25% 18% 18% 24% 24% 19% 18% 29% 29% 20%

teils / teils (3) 24% 22% 25% 23% 23% 21% 28% 24% 23% 24% 22% 31% 32% 27% 16% 20%

befürworte ich eher (4) 11% 10% 11% 19% 11% 10% 9% 9% 10% 13% 5% 23% 4% 22% 19% 3%

befürworte ich voll und ganz (5) 2% 2% 2% 3% 2% 2% 1% 1% 2% 3% 2% 4% 1% 4% 2% 0%

weiß nicht 13% 10% 16% 22% 18% 12% 7% 13% 16% 10% 8% 6% 10% 7% 0% 12%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 13% 13% 13% 21% 14% 12% 10% 10% 12% 16% 6% 26% 5% 26% 21% 3%

Bottom-Boxes (1-2) 50% 55% 46% 34% 46% 54% 55% 52% 50% 50% 64% 36% 52% 39% 63% 65%

Mittelwert 2,2 2,2 2,3 2,7 2,3 2,2 2,2 2,2 2,2 2,4 2,0 2,8 2,1 2,8 2,3 1,8

SPD + Die Grünen + Die Linke

Ungewichtete Basis Brutto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

Ungewichtete Basis Netto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

lehne ich voll und ganz ab (1) 38% 43% 34% 19% 35% 41% 45% 42% 39% 34% 59% 23% 16% 12% 70% 39%

lehne ich eher ab (2) 16% 13% 18% 13% 13% 16% 20% 16% 16% 15% 20% 17% 9% 11% 16% 23%

teils / teils (3) 18% 17% 19% 22% 20% 16% 17% 19% 16% 20% 10% 29% 24% 26% 13% 21%

befürworte ich eher (4) 9% 10% 9% 14% 10% 9% 8% 6% 9% 12% 3% 17% 27% 25% 2% 4%

befürworte ich voll und ganz (5) 6% 7% 4% 11% 5% 6% 3% 4% 4% 9% 1% 8% 15% 18% 0% 3%

weiß nicht 13% 10% 16% 22% 17% 12% 7% 14% 15% 9% 8% 5% 9% 7% 0% 10%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 15% 17% 13% 24% 15% 15% 11% 10% 13% 22% 3% 25% 42% 43% 2% 7%

Bottom-Boxes (1-2) 54% 56% 52% 32% 48% 57% 64% 58% 55% 50% 79% 40% 25% 23% 85% 62%

Mittelwert 2,2 2,2 2,2 2,8 2,2 2,1 2,0 2,0 2,1 2,4 1,6 2,7 3,2 3,3 1,5 2,0

SPD + Die Grünen

Ungewichtete Basis Brutto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

Ungewichtete Basis Netto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

lehne ich voll und ganz ab (1) 29% 33% 26% 15% 28% 34% 30% 33% 31% 25% 43% 12% 28% 7% 47% 35%

lehne ich eher ab (2) 17% 17% 16% 11% 13% 17% 21% 16% 15% 20% 24% 10% 20% 12% 29% 28%

teils / teils (3) 21% 18% 23% 21% 22% 17% 24% 19% 22% 20% 18% 27% 25% 21% 15% 17%



befürworte ich eher (4) 14% 14% 13% 20% 14% 14% 11% 14% 11% 18% 6% 27% 14% 30% 8% 8%

befürworte ich voll und ganz (5) 6% 7% 6% 10% 5% 6% 6% 5% 5% 8% 1% 16% 1% 23% 2% 0%

weiß nicht 14% 11% 16% 23% 18% 12% 8% 14% 16% 10% 8% 7% 12% 7% 0% 12%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Top-Boxes (4-5) 20% 21% 19% 30% 19% 19% 17% 19% 17% 26% 7% 44% 15% 53% 10% 8%

Bottom-Boxes (1-2) 46% 51% 42% 26% 41% 51% 51% 49% 46% 45% 67% 23% 48% 20% 76% 63%

Mittelwert 2,4 2,4 2,5 3,0 2,5 2,3 2,4 2,3 2,4 2,6 1,9 3,3 2,3 3,5 1,9 2,0

Kandidatenpräferenz

Wenn Sie die / den Bundeskanzler(in) direkt wählen 

könnten: Würden Sie eher Angela Merkel oder eher Martin 

Schulz wählen?

Ungewichtete Basis Brutto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

Ungewichtete Basis Netto 1999 969 1030 167 623 809 400 417 891 691 506 373 137 135 61 69

Angela Merkel 41% 39% 42% 37% 37% 39% 49% 35% 42% 43% 74% 20% 24% 31% 57% 29%

Martin Schulz 20% 24% 17% 22% 18% 22% 20% 24% 20% 19% 6% 51% 23% 27% 8% 14%

keinen der beiden 30% 31% 30% 26% 34% 31% 27% 34% 30% 29% 14% 24% 41% 31% 34% 51%

weiß nicht 9% 6% 11% 15% 11% 9% 4% 8% 9% 9% 5% 6% 11% 12% 1% 5%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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YouGov Deutschland: Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen 

Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von 

Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern 

beruhen auf einer bewussten Auswahl von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird versucht, 

eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von Quoten an 

bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt sein müssen, 

herbeizuführen. 

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Region, Wahlverhalten bei 

der Bundestagswahl 2013 und politisches Interesse als Quoten für die Stichprobenziehung. Im 

Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gewichtet. 

Ergänzend zur Gewichtung nach Alter, Bildung und Region, gewichtet YouGov die Rohdaten bei 

Wahlumfragen nach dem Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2013 verknüpft mit politischem 

Interesse und der langfristigen Parteibindung. Die Sonntagsfrage selber wird zusätzlich anhand der 

geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ (=0) bis „auf jeden Fall“ (=1)) gewichtet. 

 

 

Gewichtungsvorgaben (gerundete Werte; Stand. 12.05.2017):  

 

Alter und Bildung % 

18-24 Jahre, niedrige Bildung 2 

18-24 Jahre, mittlere Bildung 2 

18-24 Jahre, hohe Bildung 5 

25-44 Jahre, niedrige Bildung 6 

25-44 Jahre, mittlere Bildung 11 

25-44 Jahre, hohe Bildung 11 

45-64 Jahre, niedrige Bildung 13 

45-64 Jahre, mittlere Bildung 13 

45-64 Jahre, hohe Bildung 10 

65+ Jahre, niedrige Bildung 18 

65+ Jahre, mittlere Bildung 5 

65+ Jahre, hohe Bildung 4 

Total 100,0 

  
Wahlverhalten Bundestagswahl 2013 % 

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 29 

CDU/CSU 29 

SPD 18 

Die Linke 6 

Bündnis 90/Grüne 6 

FDP 4 

AfD 3 

Sonstige 5 

Total  
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Wahlverhalten Bundestagswahl 2013 und politisches Interesse % 

Wahl von CDU/CSU, SPD, Grüne oder FDP; geringes politisches Interesse 13 

Wahl von CDU/CSU, SPD, Grüne oder FDP; mittleres politisches Interesse 30 

Wahl von CDU/CSU, SPD, Grüne oder FDP; hohes politisches Interesse 14 

Wahl von Die Linke, AFD oder sonstigen Partei; geringes politisches Interesse 4 

Wahl von Die Linke, AFD oder sonstigen Partei; mittleres politisches Interesse 6 

Wahl von Die Linke, AFD oder sonstigen Partei; hohes politisches Interesse 4 

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt); geringes politisches Interesse 19 

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt); mittleres politisches Interesse 8 

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt); hohes politisches Interesse 2 
 

 

  

  

Langfristige Parteibindung % 

keine Parteineigung 34 

CDU/CSU 26 

SPD 18 

FDP 4 

Bündnis 90/Die Grünen 7 

Die Linke 5 

AfD 3 

Andere Partei 3 

  
 


